

亲子话题

孩子喜欢带幼儿园玩具回家,咋办?

心理专家:避免"审问"及时沟通

"我的孩子喜欢带幼儿园的玩 具回家。""孩子到别人家去玩时,将 别人的玩具带回来,有时还偷偷藏 口袋……"最近,在一个亲子群里, 多个宝妈说出了自己碰上的烦扰。

对于这件事,不同家长处理的 方式不同。有的家长很着急,觉得 孩子"道德意识不强",要好好教训 一下;有的家长认为这事无关紧要, 小孩子什么都不懂,提醒孩子注意 一下就可以了;有的家长觉得孩子 行为习惯不好,认为自己没教育好 孩子,而深深地自责……

对此,心理专家建议,家长要明 确地告诉孩子,这样做不好,要让孩 子懂得,想要别人的东西,必须经过 别人同意。在沟通时,避免造成"审 问"的局面,另外,可以和老师沟通, 请老师共同引导。



现象) 孩子将喜欢的玩具带回家

虎的妈妈蔡女士从小虎的背包里发 现了一些小玩具,而这些玩具并不

4岁的小虎(化名)在晋江市区 朋友给他的。"蔡女士说,后来,她 的一家幼儿园读小班。不久前,小 还是放心不下询问孩子。小虎告 诉她,这些玩具都是幼儿园的,因 为他太喜欢了,就把这些玩具带回

和蔡女士一样,宝妈丁女士也 去朋友家玩时,她发现,孩子的口袋

丁女士的女儿小白(化名)今年 4岁,也在一家幼儿园读小班。"孩 子很喜欢玩具,只要一到超市,就要 买各种玩具。"丁女士说,但有几次 里藏着的玩具并不是她自己的。

"我以为是孩子玩的时候,藏在 口袋里,等到回家时忘了拿出来。" 丁女士说,后来问了孩子,才知道是 因为她没有,又很喜欢,才把玩具偷 偷带回家的。

可以和爸爸妈妈说,爸爸妈妈可以 给她买。但是,孩子还是有把其他 小朋友的玩具带回家的行为。

候也会这样,我也常常教育他。但 是到了中班以后,他就不会了。孩 子有很多概念还是比较模糊的,比 如'你的''他的''我的'。在他们的 潜意识中,只要自己喜欢,那么这件 东西就是自己的。

支招

避免"审问" 及时沟通

那么,如果孩子有出现这样的 情况,作为家长,该怎么处理呢?本 报记者特地采访了晋江市未成年人 心理辅导站咨询师、国家二级心理 咨询师、晋江市平山中学专职心理 教师陈红礼,给家长支招。

"家长发现孩子第一次从幼儿 园带东西回家,明确地告诉孩子,这 样做不好。"陈红礼建议,这个东西 是幼儿园的,它的"家"在幼儿园。 幼儿园的东西是给所有小朋友一起 玩一起用的,而不是只给他一个人 的。如果家里有类似的东西,拿出 来给孩子看,让他更直观地明白,哪 个是自己的,哪个是幼儿园的。其 次,让孩子懂得,想要别人的东西, 必须经过别人同意。在和孩子互动 过程中也可以有意这样示范,比如 用孩子的东西时,可以说:"我可以 用一下你的东西吗?"最后,和孩子 一起把东西还给幼儿园老师,或者 让孩子主动送它"回家",并及时鼓 励这样的行为。

陈红礼提醒,家长在与孩子沟 通的过程中,要注意:1.询问时的态 度。避免造成"审问"的局面。这样 会给孩子非常大的心理压力,有时 甚至会迫使孩子说谎,让本来简单 的事情复杂化,不要用自己的想法 代替孩子的想法,鼓励孩子把自己 的真实想法说出来。如果孩子迟迟 不开口,要有足够的耐心等待孩子 的回答,因为这是孩子在整理自己 的思路或者进行思想斗争的过程。 2. 与老师的沟通。如果因为担心老 师知道后对孩子态度不好,可以和 老师沟通这件事,并请老师共同引 导,比如孩子把玩具还回幼儿园时, 老师及时鼓励。

灵水中心幼儿园:

我做起"世界水日主题活动。

了珍惜水资源的情感。

3月22日,为了增强幼儿珍惜水资源的意

老师们借用丰富的图片、视频资料,向幼儿

识,从小养成良好的节约用水的习惯,灵水中心

幼儿园总园及小浯塘园区开展了"节约用水,从

介绍了"节水日"的起源及地球用水紧缺的现

状。干裂的土地、水资源匮乏地区的用水情况,

给孩子们留下了深刻的印象,使幼儿初步萌发

珍惜水 爱护水

晋江经济报亲子驿站 ggb基地 中国品牌之都・亲子推荐品牌



晋江室内大型综合运动馆 攀岩、蹦床、篮球、羽毛球、高空扩展、 射箭、飞镖、极限跳跃、儿童乐园等

儿童运动、儿童游乐健康好去处!

地址:晋江市安海镇飞凤路恒隆运动公司 电话: 0595-85701988



绘本阅读

致敬生命 缅怀亲人

下周就是清明节了。春暖花开的时节,我们除了 要珍惜大自然给予的美好时光,感叹生命复苏的新气 象,同时也不要忘记对于那些已经逝去亲友的缅怀。

在清明节之际,我们不妨借助绘本,通过一个个形 象生动的故事,在润物无声的阅读过程中,让孩子们自 己去体会和领悟关于死亡和生命本身的意义!

绘本名称:《清明》



推荐理由:草长莺 飞,桃红柳绿,鼠爸爸 给宝宝们做了秋千,孩 子们高兴地玩耍,突 然,他们看到天上的大 鸟——风筝,嗯,快到 清明了,是放风筝的好 时候了。鼠爷爷上阵

给宝宝们每人都做了风筝,宝宝还自己动手画了风筝

绘本名称:《纪念碑下的小花》



推荐理由:这是一本 充满诗意的生命教育绘 本。清明节时,小女孩小 花跟着爸爸去陵园看望太 爷爷,太爷爷曾是一名抗 日游击队员,从战争中幸 存了下来,但一直守卫着 这座烈士陵园,因为这里 有着他牺牲的战友们。太 爷爷在陵园里种满了小 花,天天给花浇水、修剪花

枝。小花听太爷爷讲过去的故事,她看着飘起来的蒲 公英花伞,觉得每一把白色的小伞上都有一颗生命的 种子。小花想,太爷爷的那些好兄弟,他们的生命,一 定就在这些飞得又高又远的蒲公英的种子里吧……

绘本名称:《奶奶的青团》



推荐理由:清明是中 国人祭祖踏青的日子。故 事从清明节来临讲起,孩 子们和奶奶一起采艾草、 做青团……快乐中总有缅 怀和思念,这或许是中国 人对于人际关系最美好的 寄托,也是对逝去的亲友

的最好纪念。青团是一种乡愁,也是童年美好的象征 与怀念。

绘本名称:《爷爷的天使》



推荐理由:本书讲 述了病重的爷爷躺在病 床上,向懵懂的小孙子 讲述了自己年少的亲身 经历:童年的无忧、战争 的无情、生活的无奈。 作者用朴实简洁的文字 描写故事,用自由的线 条勾勒出活泼的插图, 再以轻柔的色彩,对应 着爷爷面对生命慈爱的

包容和知足,提醒着我们,在人生的道路上,不要无精 打采地走着,或许在某个转角处,又是一片光亮!

本版由本报记者陈青松、黄海莲、唐淑红采写

是小虎的。 "一开始,我以为是其他的小

如何帮助孩子改掉习惯

对于孩子这样的行为,不同家 证下次不会了。她原来以为自己对 表示,虽然教育过孩子,但孩子改不 了习惯,很烦扰。

蔡女士告诉记者,那天,听完孩 子的话,她就告诉小虎这样做是错 误的,下次不能这样做。小虎也保

长的处理办法也不一样。一些家长孩子的教育起到了一定的作用。可 是没过几天,小虎又悄悄从幼儿园 带回了玩具。

> 丁女士觉得,孩子小小年纪就 有这种坏习惯,长大了可怎么得 了?"我教育了她几次,在未得到他

人允许的情况下,不能把玩具带回 家。还说如果她喜欢别人的玩具,

另一位宝妈吴女士分享了自己 的教育过程。"三四岁孩子的这种行 为很正常,我儿子刚上幼儿园的时

亲子健康

春季过敏性鼻炎高发 预防:了解过敏源 避免接触



在这春暖花开的 好时节,不少亲子家庭 纷纷外出踏青赏花。 不少小朋友在常花时 却出现了打喷嚏、鼻子 眼睛发痒等症状,晋江 市妇幼保健院儿童保 健科医生蔡雪晶提醒, 每年春季都是过敏性 鼻炎的高发时期,建议 过敏性鼻炎的患者外 出赏花游玩时,尽量少 接触花粉等过敏源。

春天过敏性鼻炎高发

上周末,家住中航城天悦的张女士,带着5岁的女儿 花花(化名)去公园踏青。其间,花花看到公园里的花漂 亮就去摸,不一会儿,花花觉得鼻子发痒,喷嚏不止,还不 停地流清水样鼻涕。张女士赶紧带花花去医院就诊,医 生告诉她,这可能是花粉引起的过敏性鼻炎

蔡雪晶说道,近期过敏性鼻炎患者有所增多,这是因 为春天万物复苏,生机勃勃,很多小朋友会因为花粉、尘 螨、皮毛等过敏源的反复刺激,而导致鼻腔黏膜出现水 肿、充血等炎性反应,进而诱发过敏性鼻炎。

过敏性鼻炎是鼻腔黏膜的变异性疾病,典型的4个 症状为阵发性喷嚏、清水样鼻涕、鼻塞、鼻痒,时间好发在 早晨,一般是起床时发作,季节性过敏性鼻炎出现快,季 节过后,症状暂时消失,来年又可再发。

预防:少接触过敏源

"过敏性鼻炎一旦确诊,一定要谨遵医生的嘱咐治 疗。虽然目前很多药物都是治标,并无法根治,但是药物 治疗也是能够缓解患者的症状的。"蔡雪晶说道,目前治 疗过敏性鼻炎有脱敏疗法、非特异性治疗、减充血剂使 用、低温消融、免疫疗法等。过敏性鼻炎发作时,不妨选 择口服药物或者是喷剂,缓解鼻塞、打喷嚏等症状。

另外,生活中要如何预防过敏性鼻炎的发作呢? "最根本的保健措施就是了解导致自己过敏的物质,即过敏源,并尽量避免它。"蔡雪晶说道,如果过敏性鼻炎 是在室外发作,应尽可能限制户外活动,尤其是春暖花 开的季节,外出可戴口罩,减少接触花粉等过敏源。如 果是在室内发作,那就要移去过敏源,如宠物、烟、花 草、毛绒玩具,甚至蟑螂等。特别提醒家长,卧室床单、 被褥等要经常换洗,并利用户外紫外线晾晒杀菌除尘, 要注意保持室内清洁无尘,可使用吸尘器打扫卫生。 还要注意保持鼻腔清洁,经常用生理盐水也就是0.9% 氯化钠清洗鼻腔。

最后,加强体育锻炼,增强体质。因为适量的运动能 够提高机体的免疫力,对于改善鼻炎也是非常有帮助 的。外出运动时要注意选择适合的场所,公园、绿道等容 易有花粉、飞絮的地方尽量避免。在运动之前要事先了 解运动的地方会不会有过敏源,运动也需要讲究循序渐 进,建议每次运动半小时到一小时即可。饮食上避免食 用刺激性的食物,如咖啡、茶、辛辣食物等,多吃富含维生 素C及维生素A的食物。

萌娃花样迎接"世界水日"

活动,通过形式多样的节水宣传活动,不仅让孩子懂得节约用水的小常识,还培养了惜水意识,养成节水、护水的好习惯。



桥南中心幼儿园:节约用水 从我做起

每年的3月22日是世界水日。日前,桥南中心幼儿园开展了 一系列节水活动。3月22日早晨,该园中二班的小朋友为小朋友 们带来"节约用水,从我做起"的精彩表演。除此之外,该园还组织 "控制用水量,使用节水桶""巧手设计节水标志""把雨水收集起来

